

Секция «Экономическая география. Региональное развитие. Управление природопользованием.»

Функциональная трансформация промышленных площадок в крупных городах Европейской России

Якушева Екатерина Олеговна

Студент (бакалавр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Географический факультет, Кафедра экономической и социальной географии России, Москва, Россия

E-mail: yakusheva-ekaterina@bk.ru

Одним из аспектов индустриализации в крупных городах СССР было появление крупных промышленных предприятий с большим числом занятых. Промышленные площадки таких заводов занимали большие, часто избыточные, площади без учета эффективности использования территории. Переход к рыночной экономике с распадом СССР привел к закрытию части предприятий, сокращению объемов производства и числа занятых на некоторых объектах, а также к технологической модернизации на отдельных заводах. Столь глубокие экономические преобразования вызвали трансформацию территориальной организации и функций промышленных площадок. Под промышленной площадкой в работе понимается территория, занятая всеми существующими и строящимися производственными объектами предприятия, включая вспомогательные.

Цель работы - выявление типов трансформации промышленных площадок в крупных городах Европейской России. Исследование проведено на примере трех городов - Сыктывкара, Йошкар-Олы и Тамбова. Основные материалы для работы получены в ходе визуального обследования городов в рамках учебной практики студентов 2 курса географического факультета МГУ.

В ходе исследования было выявлено три базовых типа трансформации промышленных площадок: 1) полное сохранение площадки с сохранением или изменением специализации; 2) частичная трансформация с сохранением производственных функций, но появлением торговых площадей, складских или жилых зон; 3) полная ликвидация производственных функций на площадке.

Первый тип преобладает в Тамбове. Девяносто процентов промышленных площадей города не подверглись трансформации. Второй проявляется во всех городах, но имеет определенную специфику в каждом из них. В Сыктывкаре преобладает замещение промышленных площадок жилыми зонами из-за ограничений роста города за его современные границы. Наиболее распространенным типом частичной трансформации для Йошкар-Олы и Тамбова является выделение торговых площадей, что связано с наличием платежеспособного спроса, а также расположение площадок в центральных частях городов. Третий тип трансформации присутствует только в Сыктывкаре. На месте закрытого машиностроительного завода сейчас располагается жилой район.

Таким образом, динамика и характер трансформаций промышленных площадок в исследуемых городах зависит в большей степени от экономических и технологических факторов. Системообразующим остается специализация предприятия: в исследованных городах степень трансформаций максимальная для машиностроения, средняя для пищевой промышленности, а минимальна для деревообработки. Специфика возникновения новых функций в значительной степени зависит от положения площадки в городе: чем ближе к центру города, тем вероятнее возникновение на ней торговых функций; с удалением от центра все большую распространенность получает замещение производственных территорий жилой застройкой. Особенности трансформации также связаны с региональной

спецификой.